## 居民:

## 办个身份证,真难 派出所:

### 机器出故障,抱歉

晚报讯 (记者 李 鹏)"现在都信息时 代了,为啥办一个身份证这么难呢?"8月26 日下午, 山城区一名即将返校的大学生小刘 拨通本报的热线电话,语气中满是疑惑不解。

小刘告诉记者,8月初,他想办理第二代 身份证,就到户籍所在的鹿楼派出所咨询办 理,结果被告知办照相用的机器坏了,"领导 带机器到郑州修理了,等机器修好再来吧"。 小刘无奈,只得离开。8月25日上午,因为马 上就要开学,小刘再次到鹿楼派出所户籍科 办理身份证。"当时有不少人等在那里,并且 还不断有人来办身份证。"小刘说,好不容易 他才移到队伍前头,没想到得到的答复仍然 是照相用的机器在郑州修还没有拿回来,"工 作人员要我下周来,我说下周就开学了,工作 人员想了想跟我说,'那你星期四或者星期五 再来看看吧,我们不能保证一定给你办理。"

针对小刘反映的情况,8月26日下午, 记者联系到了鹿楼派出所。该所户籍科工作 人员解释,居民办不了身份证他们也很为难, 因为故障机器是送到郑州修的, 不能保证什 么时候能够投入使用, 他们只能尽力去催促 维修人员,以争取早日解决派出所现在照相 难的问题。另外,由于近段时间用电紧张,上 午8时到10时用电高峰时段,派出所还时有 停电,这也给办理身份证带来麻烦。"我们这 里还会出现电脑有时候上不了主网页登记不 上的情况,我们希望办证的居民能够谅解。 这名工作人员说。

就在记者发稿前, 鹿楼派出所一名李姓 负责同志电话通知记者说:"机器已经在调试 中,如果没什么意外,明天 8月28日)就可 以使用。"

## 用人单位:

## 招工收取保证金 劳动部门:

### 此举违法可举报

晚报讯 (记者 原昆鹏)"我到一家工厂 应聘,可是工厂要我先交1000元的风险抵押 金,工厂这么做是不是合理呢?"8月25日, 读者李先生拨通本报热线电话询问。

李先生介绍,他前两天看到一份宝马化 肥厂招聘工人的宣传单,于是就前去应聘,令 他没有想到的是,工作人员告诉他,如果想得 到这份工作,必须要先交纳 1000 元"抵押 金"。这让李先生非常为难,他既想得到一份 工作,但又对抵押金一事心存疑惑:"现在工 厂用人不是不让收取抵押金了吗?

记者电话采访了宝马化肥厂。该厂办公 室的张先生告诉记者:"厂里收取的这 1000 元钱是岗位保证金, 就是新工人到车间后要 给他们发放劳动工具、工作服、劳保用品等一 些物品,这些物品都是免费的。这样厂里可以 做一个统计,工人如果要离开,会有个表格要 各个科室签字,看看要离开的工人有没有拿 走厂里的东西。这钱并不会扣他们的,如果他 们辞职不干了,这钱马上退还给他们。

工厂能收取"保证金"吗?记者就此查询 了市劳动和社会保障局劳动监察支队。该支 队办公室工作人员肖先生告诉记者,根据原 劳动部《关于贯彻执行〈中华人民共和国劳动 法〉若干问题的意见》第24条规定:用人单位 在与劳动者订立劳动合同时, 不得以任何形 式向劳动者收取定金、保证金(物)或抵押金 (物)。同时,《劳动保障监察法规汇编》第19 条规定: 用人单位违反规定向劳动者收取或 变相收取保证金、抵押金及其他不合理费用, 或者扣押个人证件的由劳动保障行政部门责 令限期退还劳动者;逾期不退还保证金、抵押 金及其他不合理费用的处以实收金额一至三 倍的罚款;逾期不退还证件的按每证处以 500 元罚款。

如果市民想咨询或举报此类问题可直接 拨打市劳动监察部门举报电话 3335110。

### 希望工程圆梦行动:

# 110名贫困学生重燃希望之灯

晚报讯 (记者 卫 珩)"我从 来没有像现在这样感到幸福,感到 社会的温暖。"8月26日,在团市 委、市工商联"希望工程圆梦行动" 助学金发放仪式上,得到资助的高 亮激动地说。

高亮今年刚刚被河南师范大 学录取,他告诉记者:"在我接到录 取通知书的时候,心里又高兴又难 过。高兴的是自己考上了大学,难 过的是家里的经济条件根本无法 让我接着上学,家里连我的学费都

交不起。在我想要放弃的时候,'希 后两次到团市委捐款 20700 元,为 望工程圆梦行动'重新给了我上大 学的希望。"被安阳师范学院录取 的田苗苗和高亮有着相同的遭遇。 两人站在他们的资助人池保军面 前,向池保军保证:"我们到了学校 一定好好学习,不辜负您的一片苦

据团市委的工作人员介绍,在 我市有很多像池保军一样的好心 人,他们每年都会伸出援手资助一 些贫困学生。"一位姓徐的先生先

5 名贫困大学生拿出了全年的学 费,并且为他们各捐了一套床上用 品。我们几次请他来参加这个助学 金发放仪式,可都被徐先生婉拒, 他说:'我不图回报,只是希望这些 同学能好好学习,知道时刻有人在 关心他们,将来成为有用之才,用 知识和爱心回报社会。"工作人员 说,徐先生最终也没有在发放仪式 上出现,但是他给这些大学生带来 了无尽的希望。

据了解,今年是我市开展"希 望工程圆梦行动"的第四年,今年 的"希望工程圆梦行动"从7月份 开始到目前为止共筹集资金 30 余 万元,其中团市委、市工商联直接 筹资 163700 元, 从省青基金会争 取到资金65300元,各级团组织筹 资7万余元,资助了110名贫困学 生,每名学生资助金额从1000元 到8000元不等。筹集资金数额和 资助学生人数都比去年增长30%。



## 参加军训 磨炼意志

8月26日,为了给新生 上好进校前的第一课,市实验 学校以参加军训的方式来培 养新生的集体主义精神、艰苦 奋斗作风,增强他们的国防意 识,为开学后的学校生活打下 了坚实的基础。

图为学生们和军训教官 起唱革命歌曲。

晚报记者 车国胜 摄

距离中秋佳节还有近半个月 的时间,各种式样、产地不同的月 饼已经出现在了各大超市和副食 商店的货架上,并且都开始展开形 式多样的促销活动,为即将到来的 销售旺季提前 热身"

#### 价位、产地、包装多元化

8月26日,记者在市区几家 超市发现,今年上市的月饼无论是 在价位、包装上,还是产地方面都 呈现出多元化的特点。

在新区黄河路一家大型超市, 各种包装精美的月饼琳琅满目。服 务员告诉记者:"如果是自己家里 吃的话,可以选择散装月饼,价格 实惠,质量也行,比较划算;如果是 走亲访友,选择礼盒装的既方便携 带,也比较体面。"记者看到,无论 是单个独立包装的月饼还是礼盒 装的月饼都呈现出了一定的价差, 给市民带来了较大的选择空间。如 独立包装的月饼价格从 1.5 元/个 到14元/个不等,而礼盒装的则从 88 元/盒到 999 元/盒不等。

从产地方面看,这里既有产自 省内郑州、洛阳等市的月饼,又有 广州、深圳等地的月饼。而广州、深 中秋佳节未到

# 月饼销售提前

晚报记者 孙 鮈

圳等地的月饼较我省月饼在包装 般在农历八月初六到初九... 上略显精美,价位也略高一些。此 外. 在华夏南路一家大型超市,记 者还发现了来自本市一家蛋糕房 的月饼。从生产日期上看,与外地 月饼相比,本市月饼则较为新鲜。

#### 月饼热卖期尚未到来

在黄河路一家大型超市内,一 位从摆有月饼的货架前经过的市 民对身旁的朋友说:"现在就开始 卖月饼了,中秋节还早呢。"记者注 意到,虽然有不少市民在摆满月饼 的货架前流连驻足,但大家基本上 只是看看,与月饼厂家和商家的积 极相比,还没有人购买月饼。超市 的服务员告诉记者,根据往年的情 况,一般从农历八月初三起市民才 开始陆陆续续买月饼,购买高潮一

#### 市民买月饼主要是走亲访友

中秋节吃月饼是中国传统习 俗,今年中秋节又是第一次被列入 国家法定假日,面对制作越来越精 细、包装越来越精美的月饼,市民 们会不会准备更多的月饼过节呢? 记者在走访中发现,对于一些市民 来说,在中秋节购买月饼更大程度 上是走亲访友时作为礼品馈赠。市 民王女士说:"月饼有着特殊意义, 过节时家里当然会备一些月饼。但 我们全家人都不太爱吃月饼,我们 买月饼主要就是为了走亲戚看朋 友的。现在月饼的种类越来越多, 包装越来越漂亮,其实就是方便人 们在节日里往来增进感情的。"

买月饼看清 QS 标志真伪

在新区兴鹤大街上的一家大 型超市内, 肖女士与月饼上的 QS (质量安全的英文 Quality Safety 缩写)标志较起了真儿。"你看,这 种广东产的月饼 QS 标志是用激 光打上去的,而这种郑州产的月饼 的 QS 标志则是后来贴上去的,这

样不是很容易造假吗?厂家自己也

可以贴?我们消费者怎么判断这些

QS 标志哪些是真哪些为假呢?"

记者在市质量技术监督局食 品科了解到,每一个 QS 标志下方 都有一个编号,而每一编号对应一 个企业。如果消费者怀疑某食品 QS 的真实性,可以到河南食品质 量安全网 (http://qs.haqi.gov.cn)对 其 QS 的编号进行查询,也可咨询 市质量技术监督局食品科。

## 大一新生,开学要带什么?

"孩子要去上大学了,我该给 他准备些啥呢?"开学在即,一些大 学新生家长显得有些手足无措。大 一新生开学究竟该带些什么呢?为 此,记者走访了一些往届大学生及 学生家长,为即将步入大学殿堂的 学生们提供参考。

#### 兜里揣:信用卡+少量现金

愁的事。带少了怕孩子受苦,带多 了又怕路上丢失。王新云女士的儿 子已经上大二了,她说:"我当时就

需要带上卡和少量现金就可以了。 如果卡丢了的话,挂失再办一张就 行;钱不够了,只需要把钱存入账 户就行,很方便的,他省事了我们 此外,还要携带好自己的相关组织 也省心了。"

#### 身上带:车票+证件材料

在长沙上学的大二学生王燕 到外地上大学,钱是必不可少 告诉记者,前往学校如果需要购买 的,究竟该带多少钱是家长们最发 火车票,记得一定要提前,"开学高 峰期车票不好买。另外,准大学生 可凭人学通知书购买学生票。"

王燕说,对于大一新生来说, 直接给孩子办了张银行卡,把学费 带齐相关的证件材料是十分重要 远门,准备生活用品就成了很琐碎

和生活费都存进去,孩子离家时只的。如果是团员,应由团籍所在学 校团委在团员证上填写转至高校 团委并加盖公章:如是党员,则需 要所在学校党组织开具转出证明, 关系档案。"出行前一定要认真阅 读录取通知书中的要求,然后逐一 落实,身份证也应随身携带。入学 后学校会要求上交一些一寸照片, 新生们对此最好能提前做好准 备。"

#### 包里装:应季衣服+生活用品

很多准大学生都是第一次出

的事情。王新云女十告诉记者:"不 能啥都给孩子买全了,在外地读大 学首先就是要培养他们的独立生 活能力,可以在购买生活用品前. 给孩子先列一张购物清单,让他自 马按单逐一购买。另外,在离家前 可以先查询一下大学所在地的天 气状况,再根据当地的季节状况准 备衣服。"王燕也告诉记者:"新同 学可能开始会不习惯学校的饮食, 所以最好备一套饭盒、汤匙、筷子 等简单餐具,也可带一些自己喜爱 的易保存的食品,以备初来乍到 '救急'之用。现在高校都是公寓化 管理,被褥等物品是统一购买的, 但毛巾、牙刷、牙膏等生活必需品 则需要自带,不过这些普通物品也 可到校后就近购买。"